

“移民村”变“宜居村”，五村统一规划联创共治共享，资源整合让古村落变景区

怀化市因地制宜 乡村蝶变各美其美



扫码看视频

广大农村如何迈入中国式现代化，走上共同富裕之路？这是个时代之问。近年来，怀化市多地因地制宜，制定了不同的乡村振兴战略，如洪江市托口镇三里村大力发展侗族风情旅游业；会同县堡子镇五村联创取得了卓越成效；溆浦县统溪河镇穿岩山村利用当地环境开发旅游资源……各个乡村各有独特风貌，到底在乡村振兴道路上取得了哪些成效？

三湘都市报记者走进了这几个大美乡村，一探究竟。透过这几个深度贫困村现代化进程的缩影，我们或许能触摸到时代的脉搏，再现那段波澜壮阔的历史。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋

三里村——“移民村”变“宜居村”

1月17日，三湘都市报记者来到了位于怀化市洪江市托口镇的三里村。刚一走进三里村，记者就感受到了三里村的独特氛围，修缮整齐的湖边码头上，身着侗族服饰的当地村民正热情地为游客表演侗族歌舞；平整的乡村小路联通了村里的每一户人家；农家小院里摆满了村民们自己种植的各色鲜花……

“三里村是一个整体移民村，有60%村民都是侗族。”托口镇党委书记宋攀给记者介绍了三里村的基本情况。三里村地处清江湖国家湿地公园保护区，面积约9.89平方公里，曾经因为交通等基础设施落后、土地资源贫瘠，且全村系整体“移民村”，是远近闻名的“落后村”。

记者发现，宋攀书记口中那个曾经的“落后移民村”，现在已经有了翻天覆地的变化。近年来，三里村基础设施、人居环境、产业基础、乡风文明不断完善，特色水果种植、乡村旅游发展事业蒸蒸日上。

穿过村里的小路，记者在一个山坡上看到了一个装点得十分精致的农家小院。农家木屋精巧可爱，各式花草盆栽摆满了小院，对联、灯笼挂满了墙壁和屋檐。曹莲英是这个小院的主人，也是三里村的村民。“自从我们三里村开始发展旅游业后，我就把自家的房子经营成了家庭民宿。”

曹莲英的家庭民宿乘着三里村发展康养旅游业的东风越办越好，如今，单是经营民宿，一年的收入就有6万多元。“除了民宿，我还会出售一些自己家里的农副产品，比如黄桃和杨梅等。”曹莲英家里有30棵杨梅树，很多游客会来这里购买杨梅，也有经熟人推荐，来线上找她购买的。除了日常经营，曹莲英还自己研究了短视频拍摄和网上发布，也为自己的民宿吸引了不少客源。有时客流量较大，曹莲英也会请村里人来一起招待，带动周围的村民们一起经营。“家乡如今发展得越来越好，我也希望能一直留在家乡，为家乡旅游业的发展出一份力！”曹莲英说。

据了解，随着水果产业、旅游业的齐头并进，三里村经济发展快速增长。2023年，该村集体经济收入40余万元，较上年增长60%以上。

堡子镇——五村联创共治共享

1月18日，三湘都市报记者来到了怀化市会同县堡子镇黄旗村。刚一下车，记者就被正在广场上打鼓健身的村民们吸引了目光，一旁观看的村民告诉记者，这就是黄旗村村民们的日常。走进黄旗村，一条宽阔平坦的



贺方礼经营的家庭民宿。
三里村村民与游客一起跳侗族舞蹈。

雁鹅界古村落。

黄旗村村貌。

柏油路把整个村庄连接成了一个整体，干净整洁的农家小院、随处可见的文明标语、细致独特的微景观造型是黄旗村给人的第一印象。

黄旗村党支部书记向春华介绍，曾经村里的形象面貌也是“脏乱差”的，但是通过村干部和村民们的共同努力，才有了黄旗村现在的模样。“我们做了很多宣传工作来转变村民们的意识，让他们明白卫生环境的重要性。现在就算是3岁的小孩，都知道不能乱丢垃圾。除了卫生整洁的人居环境，家家户户门口也都张贴了家风家训标语。”

向春华告诉记者，2021年以来，会同县以农村人居环境整治为切入点，将地域相连、资源相通、环境相适、产业相关的堡子镇黄旗村、胜溪村、茶冲村、上坊村、堡子村等五村整合起来进行统一规划，围绕建设“净化美化农村生产生活环境，发展乡村特色产业”的总体目标，充分发挥统战小组长和党员小组长的示范引领作用，通过实施“五联五共”，“现代农业+乡村旅游+特色产业”初具规模，形成“规划好、成本小、基础实、可复制、可持续”的农村发展新模式。

随后，记者来到了堡子镇上坊村，这里有一个特别的五村联创积分超市。堡子镇党委书记唐和平给记者介绍了积分超市的运营机制，五村村民通过参与村庄发展事项来获得积分，积分可用于获得在积分超市中购物的折扣等物质奖励。“如今用于管理积分的‘乡村智理’平台已经获得了村民们的推崇，村民们获得积分的意愿也很积极，这个独特的积分制度也为我们的村庄的乡村振兴工作起到了很大的作用。”唐和平说。

穿岩山村——古村落变景区

1月18日是农历腊八节，在位于怀化市溆浦县雪峰山的枫香瑶寨旅游度假区内，身着花瑶传统服饰的当地居民们正和前来游玩的游客们一起杀年猪、打糍粑。景区导游吕丽果正热情地招呼游客们来品尝糍粑。

枫香瑶寨是由湖南雪峰山生态文化旅游有限责任公司利用穿岩山村当地特色打造的一个旅游度假区，除此之外，当地其他的自然资源、人文资源也被整合了起来，2014年，穿岩山村开始大力发展旅游业。

“我以前在长沙做导游，后来听说家乡开始发展旅游业了，我就马上回到了家乡。回家乡当导游后不仅有了更多时间陪伴家人，在收入上也有了很大的提升，我现在单是导游的工资，一个月就有6000多元。”吕丽果告诉记者，跟自己一样选择回到家乡从事旅游行业的年轻人也很多，从导游到民宿负责人，到民俗项目的表演人员，基本上都是当地的村民。

位于穿岩山村的雁鹅界古村落如今已经成为雁鹅界景区，不仅古村落的形态被完整保留了下来，当地的民俗文化也得到了保护和发扬。

贺方礼是雁鹅界有名的返乡创业人员，他热情地招呼记者来到他经营的民宿。“我以前在外打工，2014年的时候我父亲给我打了个电话，说家乡要发展旅游业了，我起初还不相信，认为我们村里哪有什么旅游资源，没想到后来真的建了景区，我就马上回家创业来开民宿了。”贺方礼告诉记者，现在全家人都在家乡从事旅游业，家里的收入也十分可观。“能跟家人在一起，又能为家乡创造价值，我们觉得很幸福。”贺方礼说。

清澈的河水欢快地流淌着，两岸草长莺飞，彩蝶飞舞；田间荷钱摇曳，游鱼嬉戏；山坡茶园青翠，山歌嘹亮；远处层峦叠嶂，白鹭翻飞，空气中弥漫着浓郁的芬芳。

怀化这几个山村距离“精准扶贫”首倡地十八洞村并不算太远，几年下来发生了翻天覆地的变化，由深度贫困走向了全面小康。虽然只是中国乡村变革浪潮中一个缩影，但是通过这个小窗，可以触摸到脱贫攻坚和乡村振兴的艰辛，更能够被普通中国农民对于共同富裕的渴望所触动。



三里村村貌。